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Referat fra bestyrelsesmøde Midtbyens Dagtilbud 

 
D. 22.04.2021 kl. 19-21.30 TEAMS 

Mødeleder: Karin 
Referent: Hanne H 

Deltagere: 
Mads Peter, forælder Vokseværket  
Ane, forælder Vuggestuen Storkereden  
Julie, forælder Ny Vimmerby 
Stine, forælder Kolbøtten (afløser Nathalie) 
Mette, forælder Vuggestuen Graven  
Julie, forælder Nørrestenbro  
Lajla, forælder Vores Sted 
 
Camilla, pædagog Vokseværket  
Toke, pædagog Skattekisten  
Martin, pædagog Storkereden 
Mai Britt, pæd. leder Kolbøtten 
Lone, pæd. leder Kolbøtten 

Afbud 
Gert, Skattekisten  
Nathalie, Kolbøtten – Stine deltager   
Lisa, forælder Småland 
Sophie, forælder Villekulla 
 

DAGSORDEN 

Emne 
 
Velkommen og godkendelse af seneste referat 
 
Præsentation af dagsordenen 
 
Kort nyt fra afdelingerne 
 
Corona 
Flere afdelinger er uforstående over for de regler, der stadig er i forhold til f.eks. opdeling af 
børnene. Efterspørger lempelser. Se svar under info fra Karin. 
Alle enige om, at det bliver lettere nu, hvor solen tager magten – og alle er mere udenfor.   
 
Økonomi 
I alle afdelinger er økonomien på dagsordenen.  
Flere er pressede ift. mangel på børn – hvilket kan medføre reduktion i medarbejdernes timetal. 
Dagtilbuddet gør alt for at undgå fyringer, i berørte afdelinger høres alle medarbejdere om 
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ønsker og fremtidsplaner – og som udgangspunkt løses nedskæringer ved naturlig nedgang, 
afgang og omrokering. Ledere og medarbejdere forsøger sammen at finde løsninger i de berørte 
afdelinger.  
Vuggestuen Småland skal genhuses fra 01.06 og ca. et år (Høgevej v. Frydenlundskolen) – pga. 
renovering af Klostervangen. Det kan betyde mindre indtag af børn pga. transport og anden 
adresse  
 
Legepladser 
Graven og Vores Sted søger inspiration og gode ideer til at indrette legepladserne til ”billige 
penge”. Der foreslås at inddrage forældrene til at plante, donere blomsterfrø mv. + besøge 
dagtilbuddets andre legepladser uden for åbningstid    
 
Kommunikation til forældre 
Nogle afdelinger ønsker ”så meget formidling som muligt” – ikke mindst under Corona, når 
forældre og medarbejdere ikke møder hinanden i samme omfang som ellers. 
Forældrene opfordres til at fortælle i afdelingen, hvad de specifikt ønsker.  
Det er meget forskelligt, hvor meget information forældrene ønsker – så det bør tilpasses i den 
enkelte afdeling 
 
Læreplanstemaer 
Der er fuld gang i de seks læreplanstemaer i afdelingerne, f.eks. Krop, sanser og bevægelse – 
Natur, udeliv og science – Kultur, æstetik og fællesskab. 
I Kolbøtten arbejder man desuden med ”øvebaner for børn” – dvs. medarbejderne har fokus på 
at indsamle data inden for bestemte områder på en gruppe børn ad gangen. Forældrene 
inddrages   
 
Information fra Karin 
Corona 

- Selvom samfundet langsomt åbner, skal daginstitutionerne stadig følge de samme 
retningslinjer som hidtil (f.eks. opdeling i grupper) 

- Dagtilbuddet får retningslinjer fra Børn og Unge i Aarhus – og afdelingerne følger dem, 
så godt de kan – ud fra de ressourcer og ramme, de har  

- Børnene er som udgangspunkt i de samme grupper. Dog er der mulighed for at samle 
nogen børn på tværs, hvis det har et pædagogisk formål (f.eks. kommende skolebørn på 
tværs)  

- Dagtilbuddet forventer dog at ”der er noget på vej” – formentlig lempelse ift. opdeling 
- Der kan været ganske få Corona-tilfælde i dagtilbuddet – takket være forældres og 

personales håndtering af retningslinjer 
- De ekstra midler, dagtilbuddet blev tildelt i første periode af Corona, får vi ikke mere. 

Dvs. lidt til hygiejne-delen, ikke til ekstra timer 
 
Feriepasning 

- En stor opfordring til, at forældrene registrerer børnenes ferie og komme/gå-tider i 
ferieperioder – og holde de udstukne deadlines, så lederne ikke skal bruge unødig tid på 
at rykke og planlægge  

- Medarbejdernes ferie og arbejdsplan tilpasses de registrerede børn, så det er vigtigt at 
overholde det indtastede 

- Aktuelt er der fællespasning i uge 29-30, og børnenes komme-gå-tider og ferie skal 
indtastes senest den 01.05    
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Økonomi og pladssituationen 

- 2020: Overskud på 800.000,- tæt på balance (budget på 80.000.000).  
Overskuddet lægges oveni 2021-budgettet 

- Dagtilbuddet er presset pga. meget udflytning og dermed mangel på børn 
- Børnefamilierne flytter oftere ud af byen inden børnehavealderen, så der mangler 

børnehavebørn i flere afdelinger 
- Vi er lovet vuggestuebørn fra august 
- Budgettet er tildelt ud fra børnetallet pr. 01.11.2020 – og ændres det, rammes budgettet 
- Dagtilbuddet overvejer at lukke enkelte grupper, da det er et stort pres for ledere og 

medarbejdere at være i underskud af børn. Kan give ro og stabilitet for alle  
- Ledige stillinger i dagtilbuddet skal besættes af overtallige medarbejdere fra andre 

afdelinger. Ellers hjælper personaleafd. med at placere overtallige  
- Meget løser sig ved naturlig afgang og ønsker 
- Børnenes Ø (Aarhus Ø) åbner endnu en vuggestuegruppe (5 i alt) 

 
Arbejdstidsregler 

- Dagtilbudsaftale fra 2022 (nyt for dagtilbud, skolerne har tradition for en aftale om 
arbejdstid) 

- Børn og Unge og fagforbundene Bupl og FOA står bag aftalen, som primært er lavet, da 
tidligere aftaler ikke er blevet håndhævet – og mange medarbejdere er blevet udnyttet ift. 
arbejdstid og aftaler 

- Aftalen skal synliggøre, hvor meget tid der bruges hhv. MED og OM børnene – på 
pædagog, stue og afdelingsniveau (forberedelse, refleksion, møder mv.) 

- I praksis skal der laves et årshjul på dagtilbuds- afdelings- og medarbejderniveau, så den 
enkelte medarbejder pr. 31.10 præsenteres for det kommende års arrangementer, 
møder mv.  

- Mertimer skal afspadseres inden for 4 uger, så timerne ikke hober sig op 
- BUPL og FOA ønsker at hæve normen, så der ikke er så mange vikarer, men flere 

fastansatte. Det kan blive en udfordring for afdelingerne, at de ikke må bruge en 
deltidsansat til at tage et par ekstra timer, da timer skal varsles på forhånd  
Det stritter imod ønsket om ”flere kendte voksne i afdelingerne” 

- Dagtilbuddet er i gang med opgaven: Forventer, at en del af aftalen skal være ens for 
alle afdelinger – og andet vil blive planlagt af den pædagogiske leder i samarbejde med 
medarbejderne   
  
 

Læringssamtaler - nyt tiltag i Børn og Unge 
Lederteammøderne i løbet af 2021 videreudvikles til læringssamtaler som en del af 
kvalitetsopfølgning og tilsyn, så de nuværende lederteammøder, som er lagt i kalenderen i 
2021, bliver de møder, hvor lederteammødet og  
læringssamtalen smelter sammen.  
Kvalitetsrapporten for 0–6 årsområdet bliver udarbejdet i foråret 2021 med godkendelse i 
byrådet i juni 2021.  
I forbindelse med byrådets behandling af kvalitetsrapporten for 0-6 årsområdet drøftes og 
besluttes det, hvordan man lokalt skal arbejde videre med temaerne for 
kvalitetsopfølgningen.  Til efteråret vil læringssamtalen i dagtilbuddene tage afsæt 
beslutningerne fra den politiske drøftelse, der har været af kvaliteten på området. Første 
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samtale i foråret 2021 tager afsæt i dagtilbuddenes igangværende realisering 
aflæreplanen.                                                                                                                                
                                                                                                             
• Fokus på læring, udvikling og trivsel hos børnene  
• Læringskæden – at være i læring sammen 
• Databegreb / datainformeret 
• Systematik og struktur 

 
Karin giver et indblik i målet med samtalen, og hvor dagtilbuddet vil have vores fokus:  
- Samtalen er Børn og Unges nye ramme for at sikre kvalitet i dagtilbuddene 
- Der bliver to samtaler om året  
- Byrådet har udstukket tre temaer at vælge imellem til 1. samtale den 05.05 – fokus er på 

dybden, ikke bredden – dvs. man vælger ét emne, som skal være omdrejningspunkt for 
samtalen    

- Midtbyens DT har valgt at samle data inden for sprog (hvorfor flytter vi os ikke generelt i 
dagtilbuddet) Undersøger de samme ting i alle afdelingerne + dialoghjulet. Systematik og 
struktur ift. hvor vi vil hen - herudfra skabes samtalen. 

- Samtalen den 05.05 er en ”øvesamtale”, hvor BU-chef, læringspartner, 10 pæd. ledere, 
dagtilbudsleder og dagtilbuddets 3 sprogvejledere deltager 

- Fra samtale to inviteres repræsentanter fra forældrebestyrelsen med 
 

Formand og næstformand 
Lajla, formand flytter til Stilling (held og lykke) – Mads, Vokseværket overtager posten som 
formand – Julie, Nørrestenbro overtager næstformandsposten. Tillykke.    

 

 
Evt. og næste møde 

Næste møde den 28.06.2021 i Kolbøtten, Thunøgade – forhåbentligt fysisk møde ����  

 
 

 

 


